

探寻节气奥秘 传承传统文化

——聊城市东昌府区新城小学“二十四节气”主题探究活动纪实

为进一步加强中华优秀传统文化教育,引导青少年增强文化自信和价值观自信,东昌府区新城小学致力于创新教学模式,坚持立德树人的根本任务,着力开展“二十四节气”主题探究活动,将中华优秀传统文化落在课堂教学中,延伸到课外活动里,让文化自信厚植于每个孩子心中,全面提升核心素养,培育和践行社会主义核心价值观,真正做到以文化人、以德育人,落实立德树人的根本任务。



感受到了中国古典诗词特有的韵律之美,让学生对中华优秀传统文化有了最初的认识。通过诵读这些名篇佳作,不仅增加了学生古诗文的阅读量,而且让学生在阅读鉴赏中感受到中华优秀传统文化的博大精深。

“指尖上”的二十四节气 ——感受传统工艺

新城小学充分挖掘本地自然教育环境和社区教育资源,与社区、家庭等相结合,共同关注多元课程资源开发。在二十四节气中有很多中华民族特有的传统艺术,比如道口铺的木版年画,因此学校把民间艺人请进学校现场,展示木版年画制作过程,通过让学生欣赏并尝试做年画,来感受传统艺术。这些年画,不仅帮助学生了解了古代劳动人民的智慧结晶,感知了传统艺术的魅力,同时也再创造了传统艺术,让学生享受了成功的喜悦,体会了节日的快乐。

在“清明”这个节气中,学校敬献给英烈们的花全部来自学校“手工花社团”的孩子们,同学们在社团指导老师的带领下,用最普通的皱纹纸、细铁丝和剪刀等环保可再生材料进行制作,每一朵菊花都凝聚着大家对先烈们的缅怀之情、崇敬之意。

“脚尖上”的二十四节气 ——演绎传统民俗

新城小学地处城乡结合部,农村流传着许多古老的传统文化,口耳相传的教育资源,在二十四节气中包含着许多的传统节日。比如立秋时节,为了庆祝丰收,村里会演绎“跑竹马”,大爷大妈们穿戴着具有地方色彩的节日盛装,演绎着传统节目,这些节目在平日是不见的,由于后继无人,许多传统节日都面临失传的危机。学校将这些大爷大妈请进学校,让爷爷奶奶带领学生们“跑竹马”,老少组合,其乐无穷。传统民俗中蕴含的丰富情感感染着学生的心灵,使传统民俗得以传承。

一直以来,聊城市东昌府区新城小学坚持以“生活根·实践魂”生命成长教育为指导,充分利用二十四节气传统文化资源,组织丰富多彩的传承活动,着力提高学生的人文素养和道德水平。下一步,学校会以新课程理念为行动指南,以全面推进素质教育为根本目的,引领广大学生学习节气、诵读节气诗词、感悟节气故事、领悟节气精神,为学生的幸福人生奠定坚实的发展基础。

记者 张超
通讯员 李晓雪 王萍

“舌尖上”的二十四节气 ——体验传统美食

中国是讲究饮食文化的国度,“民以食为天”就很好地阐述了美食和人类之间的关系。

每个节气里都有属于这个节气的时令菜或者特色美食,错过这个节气就不能品尝到这个时令的美食了,比如春分吃韭菜炒鸡

蛋、冬至包饺子、夏至拌凉面……新城小学开设了“我爱做传统美食”系列活动,学校的实践基地种有各种蔬菜和农作物,学生通过劳动获取食材,带回家做传统美食,然后把制作美食的过程拍摄剪辑成视频,在学校内部进行推广,有目的地将中华优秀传统文化融入生活实践。

“唇尖上”的二十四节气 ——传唱传统诗词

学校跟随四季的脚步,自然

阅读,自然生长。以“悦读四季,知行合一”为主题,开展了系列读书活动。以四季为维度,二十四节气为节点,根据不同季节的特点,分层设计,为新城学子量身定制符合学生年龄特点、适合学生身心发展的阅读活动。例如立春时节,校园的实践基地里,随处可见孩子们忙碌的身影:耕耘、撒种、浇水、等待幼苗破土。而“悦读”也在这万物复苏的时节拉开了帷幕:“好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。”一首《春夜喜雨》让学生

雅言传承文明 经典浸润人生

东昌府区关工委国学经典讲座走进东关民族小学

记者 张超 通讯员 常亮

2023年10月8日下午,东关民族小学四年级全体师生如约走进学校大会议室,一起聆听国学专家带来的“雅言传承文明,经典浸润人生”专题讲座。本次活动由东昌府区关工委、东昌府区教体局主办,东关民族小学关工委承办,主讲专家是聊城市国学研究与传播促进会会长、促进会义工团团长、“书香聊城”全民经典诵读活动发起人冯涛老师。

参加活动的领导有东昌府区关工委副主任苗新泽、东昌府区关工委副主任李宏伟、东昌府区教体局团委书记代丽以及东关民族小学党支部书记、校长刘国文。

冯老师先从“空瓶子理论”讲起,谈了学习国学经典的必要性。人就像一个空瓶子,我们给自己的头脑装什么,就决定了我们的人生就是什么样子。从小学习国学经典,就是给自己的人生装上智慧和善良的种子。简短幽默的开场白瞬间吸



引了孩子们的兴趣,现场气氛活跃异常。

接着,冯老师引经据典,侃侃而谈,从什么是经典、经典书与普通书的区别,怎样学习经典等方面进行了深入讲解,最后,他还给同学们分享了聊城城区内诵读经典的具体场所和时间,号召大家利用周末和节假日积极参与,通过“小手拉大手”带动更多的人投身到国学经典的学

习中去。

“雅言传承文明,经典浸润人生,让我们的经典国学外化于形,内化于心;让我们的五千年经典国学文明互鉴,厚植校园。与经典同行,我们步履坚实,相信在各级关工委领导深厚关爱之下,在国学经典陪伴的陪伴之下,每位东关学子必将健康茁壮地成长。”学校相关负责人说。

关爱教职工健康,中医义诊来帮忙

为提高教职工健康水平,提升教职工的职业幸福感,增强自我保健意识,更好地投入到教育教学工作中,近日,东昌府区梁水镇拐里王小学邀请了济南辅周堂中医研究院的边林大夫前来为全校教职工开展中医义诊活动。

活动中,边大夫根据教职工的个体差异进行望、闻、问、切、穴位按摩、针灸等中医手段,帮助老师们改善在工作生活中多发的失眠、焦虑、颈肩、腰部等病症,还贴心针对每位老师的健康状况给出治疗建议。

此次义诊活动,让教师们了解自身的健康状况,也提高了教师们对疾病的预防意识,为大家更好地投入工作提供了健康的保障。

(记者 陶春燕 通讯员 米雪)

名师指导引领方向

为进一步提升教师队伍专业素养提升,推动语文学科高品质发展,日前,东昌实验小学诚邀阳光小学语文名师团队,联合开展语文学科教学教研指导工作。

盛阳老师执教《四季之美》第二课时,她从单元导语出发,明确单元要素及单元任务,让学生在朗读的基础上感受写法的妙处,最后进行小练笔,达到读写结合的效果。课堂展示及说课,五年级语文组进行主题为“慧眼观动静,妙笔写美景”的团队汇报,对该单元进行教材解读并阐述教学设计。

阳光小学专家团队随后进行评课指导。杨雪老师从环节设

深耕细研赋能成长

计,对比阅读,引导朗读、背诵指导、问题导向等方面进行了细致的点评。贾琳老师提出要从作者的独特视角方面下功夫。陈义民校长则从宏观出发,他针对大单元设计,提出任务情境设置一定要真实可操作,同时贯穿整个单元,不能为设计而设计,要从本语要素出发设计切实可行的任务情景,以终为始关注实效。通过本次教研活动,该校语文教师对于新课标和大单元任务群理念有了更深入的理解,东昌实验小学语文学科组将以此次活动为契机,学思并行,深耕细研,真正让语文学科核心素养落地生根。

(通讯员 盛阳)

东昌府区古楼街道中心幼儿园 举行开园典礼

10月7日,东昌府区古楼街道中心幼儿园举行开园典礼,幼儿园正式投入使用。区教体局一级主任科员王立国、区学前教育管理办公室主任赵步春出席仪式。

古楼街道中心园长路晖向支持、帮助和关注古楼街道中心幼儿园的各界人士致以衷心的感谢。他表示,古楼街道中心园坚持“寓教于乐,行而有为”的办园理念,将努力成为一所孩子喜爱、家长满意、领导放心、社会认可的幼儿园。

随后,与会领导嘉宾参观了幼儿园园区环境与教学设施,幼儿园相关负责人对园区环境创

设、硬件设施、办园理念等进行了介绍,与会领导对幼儿园的办园环境和教育特色给予了充分肯定与高度赞扬。

据了解,古楼街道中心幼儿园位于魏大庙新村路16号,占地面积约3442平方米,设有小、中、大班9个教学班,可容纳幼儿200余名。为给孩子们提供优质教育,幼儿园培育打造了一支学前教育经验丰富的幼儿专业教师团队,不仅为孩子们打造了全新的学习和成长环境,也将为孩子们提供更加优质的学前教育服务。

(记者 李军 通讯员 刘姗姗)